

这不是古龙,这是《山河令》!



近日,由慈文影视、优酷出品,成志超、马华干、李宏宇执导,小初编剧,张哲瀚、龚俊主演的武侠剧《山河令》在优酷视频热播。该剧改编自网络文学作家Priest的小说《天涯客》,讲述了行走江湖的温客行(龚俊饰)和离开庙堂逍遥自在的周子舒(张哲瀚饰),因为江湖事牵扯在一起,相识相知、成为彼此救赎的故事。

该剧在刚播放时并没有激起较大的水花,如今却高开高走,豆瓣评分达到8.6分,超过20万人评价,成为今年的开年爆款剧,甚至有评论称《山河令》“挑起了当今武侠剧的大梁”。

夺宝+复仇,武侠剧母题

1928年,由张石川导演、郑正秋编剧的影片《火烧红莲寺》被认为是中国电影史上第一部武侠电影。随着新派武侠小说的流行,改编自武侠小说的武侠剧风靡全国。这些武侠剧多以复仇或夺宝为主线,剧中人物围绕主线展开故事,开启武侠世界的爱恨情仇。

《山河令》在剧情设置上便是一部以“夺宝+复仇”为母题的典型武侠剧。该剧的故事情节围绕着二十年前一桩江湖往事展开:“天下武库”收集了各门各派的武功秘籍,想要打开宝藏,需要集齐五块“琉璃甲”,于是各路人马展开争夺。两位主人公对于宝藏并不稀罕,但是因身边人与宝藏有关,所以不可避免地被卷入其中。

因为宝藏的缘故,温客行的父母在二十年前受到江湖众人的迫害,他本人也沦落到鬼谷。在弱肉强食、尔虞我诈的环境中长大,温客行也形成了偏激执拗的性格,不惜一切代价要为父母报仇。《山河令》的一条重要故事线便由此展开。

快意报恩仇,江湖感十足

《山河令》中,周子舒和温客行出场便身怀绝学、武功高强,这点与金庸武侠剧的成大型主人公不同。在金庸武侠剧里,主人公往往出场时武艺不佳,后因机缘获得武功秘籍或经高人指点,从而跻身高手之列。周、温二人出场便是高手,为后续的故事展开提供了便利,不管是向往自由的周子舒,还是想要复仇的温客行,正是由于武力的加持,才使其行动得以自由、目的得以实现。

《山河令》中的江湖势力众多、门派多种多样,这点让许多网友评论说“记不住这么多门派”。天窗、鬼谷、五湖盟、毒蝎……这一个

个组织的名字,构成了《山河令》的江湖群像,且每个团体均有其各自的特点。七窍三秋钉、人皮面具、三尸毒……这些武侠剧的“标配元素”,让武侠迷们不禁直呼“是那味儿了”!六合心法、封山剑法、流云九宫步……这些高超精妙的武功,把观众带到一个神奇的武侠世界,也为剧中人物争夺武功绝学秘籍提供了合理性,江湖感十足。

主角有“污点”,侠精神探讨

前几日,关于《山河令》中不时出现诗词或典故的话题上了热搜,网友纷纷评价编剧“真有文化”。剧中更是借由温客行之口,对《史记·游侠列传》中“而布衣之徒,设取予然诺,千里诵义,为死不顾世”进行了原文引用,也对侠义精神作了探讨。

在以往的武侠剧中,主人公大多都是心怀正义的侠客,或为民族大义舍生忘死,或在江湖闯荡打抱不平,即使是公认“剑走偏锋”的古龙,其笔下的主角,最受观众欢迎的如李寻欢、陆小凤、楚留香等人,也都是追求正义、不滥用武力的形象。然而在《山河令》中,两位主角均带有不同程度的“污点”:周子舒原本是杀手组织“天窗”的首领,多年来奉命杀了不少忠良之辈;温客行更是杀人如麻的鬼谷谷主,有冷酷疯狂的一面。这两位似乎带有“原罪”的主人公,能够称之为“侠客”吗?

随着剧情进展,观众发现两位主人公之前的“污点”其实都有原因。周子舒因为年少无力经营师父留下来的四季山庄,只得投靠晋王。他宁愿以生命作为代价也要离开杀手组织,渴望自由与救赎。温客行因为家族剧变而被仇恨蒙蔽了双眼,他的种种举动皆是为了复仇。两人彼此救赎,温客行放下了无差别复仇的念头,周子舒重拾对生活的希望,还教出了一名正直有为的好徒弟张成岭(孙浠伦饰)。他们改过自新、自我救赎以及舍生取义的大爱精神,无疑是这部剧想要传递的新的侠义精神。

采前人之长,向经典致敬

《山河令》的双男主设定并不罕见,《绝代双骄》《边城浪子》《多情剑客无情剑》等都是如此。二十世纪六七十年代,香港出现了张彻和胡金铨两位武侠电影导演,其中张彻尤其注重影片中男性角色的阳刚之美。在他的电影中,经常用到狄龙

和姜大卫两位演员作为双男主,留下了脍炙人口的《新独臂刀》《刺马》《报仇》等作品。而胡金铨导演的作品则具有文人写意色彩,将儒家思想和禅意融入到影片中,使其作品不单单表现江湖争斗,在各种道具和场景的设置下,展现出独特的意境和主题内涵。《山河令》也是如此,众人的服饰以及场景设置,很多都体现出中国传统美学的味道,其中尤以周子舒和温客行两人在桃花林和河上打斗的两场戏最为观众称道。

《山河令》的两位主人公不是传统意义上的大侠,但该剧反映的人性思考和自我救赎,实际上在一些经典影视作品中也能找到影子。如徐克执导或监制的“新武侠”电影,将对人性的思考融入到江湖恩怨情仇的传统叙事内容中,从以往的武侠电影套路中跳脱出来。李安的《卧虎藏龙》、张艺谋的《英雄》《十面埋伏》、陈凯歌的《无极》等武侠片,主题也不再是简单的江湖恩怨,更多的是对人性、道义、文化等方面探讨和诠释。

有豆瓣网友表示,《山河令》英雄大会上,诸多帮派逼迫五湖盟交出琉璃甲的样子,与《倚天屠龙记》中许多门派围上武当山逼张翠山夫妇说出金毛狮王的下落如出一辙。看《山河令》时“看到了许多经典武侠剧的影子”,如“五湖盟”好像《笑傲江湖》中的“五岳剑派”,“鬼谷十大恶鬼”好似《绝代双骄》的“恶人谷十大恶人”。“第17集里,有句台词是‘骑最快的马、喝最烈的酒、杀最狠的敌人’,这句话原文出自古龙的《萧十一郎》。”豆瓣网友“苏幕遮”评论道。

(据《羊城晚报》)

内蒙古革命历史博物馆招聘公告

四、报名办法:

1. 现场报名:报名时请携带个人简历、学历原件及复印件、一张近期一寸免冠照、一张近期个人生活照。

2. 网上报名:有意者请在内蒙古博物院微信公众号(nmgbwysjb)上点击百度云盘分享链接: https://pan.baidu.com/s/1LzrUKswzKPl14oQ_PlhZLA (提取码: 6193)下载招聘报名表,并将报名表电子版、学历电子版发送到 nmggmlsbwg@163.com (简历需附一张近期个人生活照)。

五、工资待遇:

三个月试用期,试用期期间享受试用期工资,经考核合格后,签订劳动合同,上五险,工资4000-5000元/月。其中,讲解员岗位人员工资5000元/月,服务岗位4000元/月,年底按照工作绩效浮动。

六、防疫要求:

1.应聘者在笔试、面试时要严格按照内蒙古博物院防疫要求入馆,包括佩戴医用口罩、出示健康码、测量体温等。

2.应聘者如因有相关旅居史、密切接触史、被集中隔离,仍处于新冠肺炎治疗期或出院观察期以及其他个人原因,笔试、面试时间内无法到达指定地点的,视为放弃资格。

七、联系电话:0471-4614333 0471-4614433

内蒙古博物院

2021年3月15日

《秘密访客》 郭富城段奕宏: 谁是好人?

由陈正道执导,郭富城、段奕宏、张子枫、许魏甯、荣梓杉领衔主演,定档5月1日上映的悬疑电影《秘密访客》近日发布最新预告。目前影片在各大票务平台的想看指数名列前茅,是今年五一档最受期待的悬疑电影。

自定档以来,《秘密访客》获得了众多观众的关注,影迷们纷纷表达了对主创阵容的喜爱:“郭富城加段奕宏,简直是‘有生之年’的银幕组合。”同时,更有影迷对已发布物料进行抽丝剥茧地分析,期待电影曝光更多细节:“预告中的每一个镜头都让我觉得内含深意,不寒而栗,带感!”“细思极恐,已经看了二十遍预告!”

伴随着诡异空灵的暗黑童谣《玛丽有只小羊羔》,《秘密访客》最新预告逐步揭开隐藏在这个甜“秘”之家背后的故事。围坐餐桌前的一家人,因为父亲郭富城的一句“我算了一下,今年是你来我家的第三年”气氛顿时变得令人窒息。“我们都不是无缘无故成为一家人的”,作为一家之主的父亲(郭富城饰)似乎为了维持这个家庭的幸福和完整一直在用尽全力,“我知道我女儿一直在偷偷摸摸找你”,他一面警示访客(段奕宏饰)不要总是和主动接触访客的女儿(张子枫饰)走得太近;“这次我一定做得更好”,一面许下诺言安慰黯然落泪的母亲(许魏甯饰)。但镜头一转,这个家却凶险四伏:锋利尖锐的美术刀在逼近谁的脸庞,火盆中燃烧的画纸是谁在毁灭……

此外,《秘密访客》还是青年演员张子枫和荣梓杉的首次合作,两人在过往作品中出演的“暗黑系坏小孩”让观众“不寒而栗”,此次参演《秘密访客》,更被喻为“不好惹姐弟”。预告中,“不好惹姐弟”似乎貌合神离,一言不合就对峙,弟弟凶狠冷漠地恐吓姐姐“你要是敢背叛这个家,背叛我和爸爸,试试看吧”;而姐姐亦不见怯色,步步紧逼“他杀的那些人不是正合你意吗?那些欺负你的人都死了,你高兴还来不及呢!”张子枫和荣梓杉之间的对手戏直击观众紧绷的内心,也引得观众好奇两人的姐弟关系。(据《新快报》)